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ВИКОРИСТАННЯ ТРАДИЦІЙНИХ ТА ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
ДЛЯ МОНІТОРИНГУ ПОСТАВИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Мета статті: обґрунтувати використання традиційних та інноваційних технологій 
для моніторингу постави здобувачів вищої освіти. 

Методологія. Для досягнення мети та вирішення завдань дослідження використано 
комплекс сучасних теоретичних методів, зокрема концептуально-порівняльного аналізу, 
структурно-системного аналізу, синтезу, узагальнення. За допомогою використаних 
методів систематизували й узагальнювали інформацію стосовно досліджуваних об’єкта та 
предмета, зіставляли наявні теоретичні підходи та методи моніторингу постави 
здобувачів вищої освіти. 

Наукова новизна. Наукова новизна дослідження полягає у висвітленні традиційних та 
інноваційних технологій моніторингу постави здобувачів вищої освіти. З’ясовано наявність 
суб’єктивних (візуальних) та об’єктивних (інноваційних, комп’ютерних) методів визначення 
порушень постави здобувачів освіти зокрема сутулості, округлої, кругловигнутої та плоскої 
спини.  

Висновки. Констатовано, що використання моніторингу дозволяє здійснювати 
оцінювання поточного стану соматичного здоров’я здобувачів вищої освіти та 
прогнозувати можливі зрушення. Виявлено, що праці більшості дослідників спрямовані на 
вивчення особливостей та розроблення методик формування постави. Застосування 
технологій моніторингу постави й оцінювання просторового розташування біоланок тіла 
досліджуваних зумовлено матеріально-технічним забезпечення підрозділу та кваліфікацією 
персоналу. Визначено, щ розвиток постави залежать від численних факторів, де ключовими 
є формування вигинів хребта і балансу м’язів, що утримують тіло у вертикальному 
положенні. Важливим чинником впливу на формування постави здобувачів вищої освіти є 
рівень рухової активності. Встановлено, що одержані дані щодо стану постави здобувачів 
вищої освіти дозволять вносити корективи в робочі програми навчальних дисциплін, 
розробляти комплекси фізичних вправ, які спрямовані на розвиток гнучкості в суглобах 
певних біоланок тіла, розвитку м’язів хребетного стовпа.  
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Постановка проблеми. Виховання здорового покоління, формування свідомого ставлення молоді 

до власного здоров’я – одне з ключових завдань закладів освіти [3–5; 15; 16]. Упродовж останніх років 

простежується негативна тенденція щодо зростання порушень опорно-рухового апарату в учнівської та 

студентської молоді. Особливо гостро постала зазначена проблема під час введення в освітній процес 

дистанційної форми навчання у зв’язку з поширенням пандемії коронавірусної інфекції «СОVID-19» та 

російської агресії проти нашої держави [6; 7]. Такі умови призводять до емоційного перевантаження 

покоління, яке підростає, зменшення обсягу рухової активності, що в поєднанні з іншими несприятливими 

факторами суттєво погіршують стан здоров’я загалом та поставу зокрема [1; 3; 13].  

Порушення постави – це будь-яке відхилення тулуба від природного положення внаслідок 

порушення фізіологічних вигинів хребта. У випадку порушення постави, окрім змін в опорно-руховому 

апараті, простежуються також негативні зрушення у функціонуванні органів дихання та серцево-судинної 

системи [2; 3]. Зазначене зумовлює потребу поглибленого вивчення окресленої проблеми та спонукає до 

пошуку доступних й ефективних способів визначення порушень постави здобувачів вищої освіти з метою 

внесення своєчасних рекомендацій та пропозиції спрямованих на усунення виявлених недоліків і 

впровадження інноваційних профілактично-оздоровчих і корекційних заходів у процес фізичного 

виховання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій дає підстави констатувати, що вивченню способів 

моніторингу постави студентської молоді присвячено праці багатьох вітчизняних і закордонних учених [1; 

2; 8; 9; 12]. У науковій літературі існує декілька трактувань поняття «моніторинг». У широкому розумінні 

моніторинг – це систематичне відстеження якісних і кількісних показників, які характеризують якусь 

діяльність або поточну ситуацію. Головна мета – одержувати показники стосовно стану об’єкта 

спостереження і виявляти розбіжності з запланованими [12]. У галузі освіти моніторинг розглядають як 

систему збирання, збереження та розповсюдження інформації про освітню систему або окремі її 

компоненти, що надає змогу дійти висновку про стан об’єкта та спрогнозувати його розвиток [14]. На 

думку вчених моніторинг стану фізичного здоров’я дітей, підлітків і студентської молоді – це складна 

динамічна й інформаційно-аналітична система, яка передбачає спостереження за станом фізичного 

здоров’я, оцінювання його результатів і прогнозування стану здоров’я в майбутньому як індивіда, так і 

групи осіб, які об’єднані за територіальною ознакою або характером діяльності [8].  

Учені встановили, що постава людини формується згідно з основними законами фізики [12; 14]. З 

позицій механіки, людина становить собою систему рухомо з’єднаних ланок, що визначаються розмірами, 

масою, моментами інерції і забезпечені м’язами. Просторова організація тіла людини, що 

характеризується розміщенням біоланок в просторі відносно соматичних систем відліку, є візуальним 

показником фізичного розвитку і здоров’я. Для об’єктивізації рухової системи тіла людини А. М. Лапутін 

розробив біомеханічну класифікацію опорно-рухового апарату людини, а також ввів соматичну систему 

відліку [12]. Виявлення порушень просторової організації тіла людини потребує врахування типових 

вікових особливостей фізіологічних вигинів хребетного стовпа в сагітальній площині, а також 

особливостей вертикальної пози. Учені переконані, що не можна використовувати як зразок поставу, яка 

визнана правильною для дорослих, дітей та підлітків, оскільки вона з віком змінюється [2; 8; 11]. 

На підставі здійснених досліджень А. І. Альошина констатує масовий характер функціональних 

порушень опорно-рухового апарату у молодого покоління, зокрема порушення постави в сагітальній 

площині зі збільшенням і зменшенням фізіологічних вигинів хребетного стовпа, сколіотичну поставу, 

порушення опорно-ресорних властивостей стопи тощо [1]. Такі зміни постави згодом сприяють розвитку 

стійкого больового синдрому; формуванню патологічного рухового стереотипу; виникненню 

міжфасціального больового синдрому; зміні біомеханіки хребта й тіла; розвитку дегенеративно-

дистрофічних змін у міжхребцевих дисках і зв’язковосуглобового апарату; розвитку остеохондрозу, гриж 

міжхребцевих дисків тощо. Дослідниця встановила, що серед студентської молоді нормальну поставу 

мають лише 20 % осіб першого курсу та 15 % другокурсників. При цьому, у старшому шкільному віці 

сутулість простежується у 35,83 % осіб, круглоувігнута спина – у 10,45 %, плоска спина – 7,08 %, 

сколіотична постава – 10,45 %. Учена стверджує, що найпоширеніший тип порушення постави – сутулість – із 

віком переходить у порушення «кругла спина».  

Негативні зміни в системі просторової організації тіла людини починаються вже в дошкільному віці 

й стають питанням глобального масштабу через кілька років, виявляючись безумовною причиною 

погіршення гармонійного фізичного розвитку дітей, рівня їхнього соматичного здоров’я. Установлено, що 

у здобувачів вищої освіти з круглою спиною кутові характеристики біогеометричного профілю постави 

значно більші, ніж в осіб із нормальною поставою. Здобувачі з порушеннями постави мають здебільшого 

нижчий за середній рівень розвитку гнучкості, силова витривалість верхніх кінцівок і гнучкість 

поперекового відділу хребта також має тенденцію до регресивного зменшення при різних типах порушень 

постави [1]. 

Дослідник В. Бєсєда [2] встановив основні причини виникнення порушень постави в дітей та 

згрупував їх у такі блоки: біомеханічний (вчення про геометрію мас біоланок тіла людини); нейрогенно-
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м’язовий (взаємозв’язок між різними структурами нервової системи, що здійснює регуляцію балансу й 

тонусу м’язів); міжфасціальний (вплив збереження певної пози); психосоматичний (залежність 

виникнення умов для формування порушень постави в сагітальній площині); компенсаторний 

(формування первинної та вторинної дуги хребта). Науковець зазначає, що при формулюванні висновку 

про тип постави і форму спини необхідно уникати впливу вертеброгенного больового синдрому на фоні 

дегенеративних змін у хребті на його вигинах. 

Для визначення стану постави дітей молодшого шкільного віку дослідник А. Ю. Бубело [8] 

розробив комп’ютерну програму «Постава», у якій використовують тести візуального огляду для 

визначення її типу. Програма дозволяю оперативно обчислювати індекс сутулості та показники постави 

по ромбу Машкова. В.А. Кашуба [12] розробив технологію комп’ютерного діагностування постави з 

використанням відеокомп’ютерного комплексу. Технологія передбачає фотофіксацію сагітального і 

фронтального профілів тіла людини відносно соматичної системи відліку, визначення 13 кутових і 3 

лінійних характеристик.  

Отже, не зважаючи на наявність значної кількості праць присвячених вивченню та діагностуванню 

порушень постави учнівської та студентської молоді, розробленню методик, які спрямовані на їх 

корегування, проблема моніторингу постави у здобувачів вищої освіти в сучасних умовах лишається 

актуальною, що й зумовило вибір тематики нашого дослідження. 

Мета статті: обґрунтувати використання традиційних та інноваційних технологій для моніторингу 

постави здобувачів вищої освіти. 

Методи та матеріали. Для досягнення мети та вирішення завдань дослідження використано 

комплекс сучасних теоретичних методів, зокрема концептуально-порівняльного аналізу, структурно-

системного аналізу, синтезу, узагальнення. За допомогою цих методів систематизували й узагальнювали 

інформацію стосовно тематики досліджуваних, зіставляли наявні теоретичні підходи та специфіку 

застосування сучасних та інноваційних технологій моніторингу постави здобувачів освіти. 

Результати дослідження. Опрацювання наукової та навчально-методичної літератури дає підстави 

констатувати, що ключову роль в утриманні нейтрального положення хребта відіграє м’язовий баланс і 

симетричність сполучної тканини. Зазначене передбачає однаковий рівень розвитку сили та гнучкості 

правої і лівої сторін тіла (двостороння симетрія); пропорційне співвідношення сили в протилежних 

м’язових групах; баланс гнучкості, тобто досягнення, але не перевищення нормальних діапазонів руху.  

З урахуванням біомеханічних особливостей, вертикальне положення тіла утримується завдяки 

напруженню певних м’язових груп. При цьому постава людини безпосередньо залежить від розподілу 

геометрії маси тіла, яка є важливою біологічною характеристикою всього організму. Ключову роль у 

формуванні постави відіграє положення хребетного стовпа з його вигинами – лордозу та кіфозу, які 

варіюються з віком. Тобто формування та розвиток постави залежать від численних факторів, де базовим 

є формування вигинів хребта і балансу м’язів, що утримують тіло у вертикальному положенні. Учені 

виокремлюють функціональні й фіксовані порушення постави, які простежуються як у сагітальній, так і у 

фронтальній площинах. Ґрунтуючись на загальновідомій класифікації, наявні порушення постави в 

сагітальній площині заведено поділяти на дві категорії: зі збільшенням і зі зменшенням фізіологічних 

вигинів. До першої категорії належать: сутулість, кругла спина, увігнута спина, кругло-увігнута спина. До 

другої – плоска спина. 

На підставі вивчення наукової літератури виокремлено дві групи методів, які можна 

використовувати для моніторингу постави здобувачів вищої освіти: 

– суб’єктивні, серед яких основним є метод візуального діагностування. Визначальна риса цих 

методів – низька інформативність і неможливість проведення чіткого динамічного контролю за станом 

постави; 

– об’єктивні – з використанням спеціальних приладів, серед яких комп’ютерні інноваційні 

технології – відеометрія (для кількісного біомеханічного аналізу сагітального профілю постави; 

міотонометрія (для визначення показників, які дають інформацію про властивості скелетних м’язів); 

стабілографія, гоніометрія тощо. Масове проведення досліджень із використанням інноваційних методів 

оцінювання постави ускладнене, оскільки передбачає наявність спеціального обладнання. Для оцінювання 

порушень постави і деформації хребетного стовпа педагоги та тренери здебільшого використовують 

візуальні методи діагностування.  

Визначення форми хребетного стовпа передбачає проведення його огляду в сагітальній та 

фронтальній площинах, встановлюють форму ліній, утворених остистими відростками хребців, аналіз 

симетричності лопаток і рівень плечей, стан трикутників талії, утворених ліній талії і опущеною рукою 

[12]. Для розширення можливостей візуального діагностування змін проєкції загального центру мас і 

центру мас тіла окремих біоланок тіла людини та підвищення діагностики статичних порушень, 

розпізнавання ступеня порушення постави, вченими запропоновано спеціальний тест. За умова тесту під 

час дослідження м’язів хребтового стовпа створюють додаткове навантаження шляхом підняття 

випрямлених і спрямованих уперед обох рук. Залежно від тривалості утримання такого положення 
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розрізняють такі постави: 1) нормальна, здорова постава (випрямлений тулуб особа може бути утримано 

понад 30 с); 2) ослаблена постава (випрямлений тулуб особа може утримати менш ніж 30 с); 3) втрата 

нормальної постави (утримання тулуба у випрямленому положенні при піднятих руках взагалі 

неможливе).  

Одним із найпростіших способів об’єктивного визначення викривлень є метод, який ґрунтується на 

вивченні співвідношень шийної точки й поперекового лордозу. Для цього використовують антропометри 

та дерев’яні медичні ростоміри різних модифікацій [9]. Так за методикою З.П. Ковалькова, для 

встановлення типу постави, здійснюють три виміри в сагітальній площині: перший в глибині шийної 

точки; другий – у глибині поперекового лордозу; третій – довжину хребетного стовпа. При цьому 

застосовують антропометр. У звичній позі обстежуваному приставляють антропометр ззаду, щоб він був 

у чітко вертикальному положенні й торкався хребетного стовпа в одній точці. Лінійкою виміряють 

відстань від антропометра до остистого відростка хребця C7 і до найглибшої частини поперекового вигину. 

Відстань від переднього краю антропометра до найбільш віддаленої точки поперекового відділу 

хребтового стовпа і буде показником поперекового лордозу [9]. При вимірюванні довжини хребетного 

стовпа обстежуваний повинен стояти струнко, антропометр встановлюється ззаду і паралельно середньої 

лінії тулуба, але не торкається хребетного стовпа. Отримані показники порівнюють з даними таблиці для 

визначення видів постави, враховуючи при цьому стать обстежуваного і довжину хребетного стовпа. 

Порушення постави та скривлення хребетного стовпа у здобувачів вищої освіти можна виміряти 

використовуючи кіфосколіозометр – пристрій, який містить вертикально встановлену стійку на опорній 

платформі, пересувні штирі, які притискають до хребта. Виміри передбачено виконувати візуально або за 

допомогою лінійки. Норма коливання глибини вигинів як в шийному, так і в поперековому відділах хребта 

залежить від довжини хребта та в середньому і старшому віці в межах 5–5,5 см. На думку Ю. М. Вихляєва 

недолік цього пристрою полягає у відсутності засобів для визначення точних показників вигинів хребта, а 

візуальна оцінка суб’єктивна та не достатньо інформативна [9]. Виміряти глибину фізіологічних вигинів 

хребта в шийному і поперековому відділах можна за допомогою ростоміра. Для цього досліджуваний стає 

біля ростоміра, так само як і під час вимірювання зросту. Вигин хребта визначають шляхом вимірювання 

відстані від найбільш віддаленої точки хребетного стовпа до планки ростоміра. Ступінь вираженості 

кіфозу можна визначити за допомогою побудови кута кіфозу, який утворюється між дотичними лініями, 

проведеними на рівні другого-третього грудних хребців і дванадцятого грудного – першого поперекового 

хребців [9]. 

Ступінь сутулості визначають за показником постави, який розраховують як відсоткове 

співвідношення плечового діаметра до плечової дуги. Визначення бічних викривлень за відстанню між 

плечовою і тазогребінною антропометричними точками. Спочатку, за допомогою антропометра, 

визначають лінійний повздовжній розмір від акроміальної точки до підлоги. Після цього – лінійний 

повздовжній розмір від тазогребінної точки до підлоги. Знаходять різницю між першим і другим 

показниками. Вимірювання і розрахунок здійснюють з обох боків. Різниця між отриманими показниками 

0,5 см і більше свідчить про наявність сколіозу. Визначення сколіотичних викривлень можна проводити 

також за допомогою вимірювання ромба Мошкова. При визначенні динаміки кіфотичного викривлення 

доцільно користуватися кіфометром. Вимірювання проводять у таких положеннях: 1) звична постава; 

2) випрямлена постава; 3) при максимальному згинанні хребта; 4) при максимальному розгинанні хребта. 

Вимірювання за допомогою кіфометра дають можливість визначити не тільки зміни форми хребта, але і 

динаміку функціональних порушень у випадку кіфозу, що прогресує. 

Висновки. На підставі здійснених досліджень констатовано, що використання моніторингу як 

окладної динамічної, інформаційно-аналітичної системи дозволяє здійснювати оцінювання поточного 

стану соматичного здоров’я здобувачів вищої освіти та з високим рівнем вірогідності прогнозувати 

можливі зрушення. Виявлено, що праці більшості дослідників спрямовані на вивчення особливостей та 

розроблення методик регуляції вертикальної позиції осіб, зокрема, формування постави. Встановлено, що 

формування та розвиток постави здобувачів вищої освіти залежить від численних факторів, де базовими є 

формування вигинів хребта й балансу м’язів, що утримують тіло у вертикальному положенні. 

Застосування технологій моніторингу постави й оцінювання просторового розташування біоланок тіла 

досліджуваних зумовлено матеріально-технічним забезпечення підрозділу та кваліфікацією персоналу. 

Важливим чинником впливу на формування постави здобувачів вищої освіти є рівень рухової активності. 

Одержані дані щодо стану постави здобувачів вищої освіти дозволять вносити корективи в робочі 

програми навчальних дисциплін, розробляти комплекси фізичних вправ, які спрямовані на розвиток 

гнучкості в суглобах певних біоланок тіла, розвитку м’язів хребетного стовпа.  
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USE OF TRADITIONAL AND INNOVATIVE TECHNOLOGIES FOR MONITORING THE ATTITUDE  
OF HIGHER EDUCATION ACQUIRES 

The aim: to substantiate the use of traditional and innovative technologies for monitoring 
the posture of higher education students. 

Methodology. To achieve the goal and solve the research tasks, a set of modern theoretical 
methods was used, in particular, conceptual and comparative analysis, structural and systemic 
analysis, synthesis, generalization. With the help of the used methods, we systematized and 
summarized information about the researched object and subject, compared the available 
theoretical approaches and methods of monitoring the attitude of higher education students. 

Scientific novelty. The scientific novelty of the study consists in highlighting traditional and 
innovative technologies for monitoring the posture of higher education students. The existence of 
subjective (visual) and objective (innovative, computer) methods of determining posture disorders 
of students of education, in particular stooping, rounded, rounded and flat backs, was found out. 

Conclusions. It was established that the use of monitoring allows to evaluate the current 
state of physical health of students of higher education and predict possible changes. It was found 
that the works of most researchers are aimed at studying the features and developing methods of 
posture formation. The application of posture monitoring technologies and assessment of the spatial 
location of biolinks of the body of the subjects is determined by the material and technical support 
of the unit and the qualifications of the staff. It has been determined that the development of posture 
depends on numerous factors, the key ones being the formation of spinal curves and the balance of 
the muscles that keep the body in an upright position. An important factor influencing the formation 
of the posture of higher education students is the level of motor activity. It was established that the 
obtained data on the state of posture of higher education students will allow to make corrections in 
the work programs of educational disciplines, to develop complexes of physical exercises aimed at 
developing flexibility in the joints of certain biological links of the body, and developing the muscles 
of the spinal column. 
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